
       Centralna Komisja Egzaminacyjna   
       Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczňcia egzaminu.   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

BADANIE DIAGNOSTYCZNE  

W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM  

CZŇśĹ HUMANISTYCZNA  

HISTORIA I WIEDZA O SPOĞECZEőSTWIE 

Instrukcja dla ucznia 

1. SprawdŦ, czy zestaw zadaŒ zawiera 15 stron (zadania 1ï24). 

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgğoŜ nauczycielowi. 

2. Na tej stronie wpisz sw·j kod, numer PESEL i naklej naklejkň z kodem. 

3. Na karcie odpowiedzi wpisz sw·j kod i numer PESEL, wypeğnij matrycň 
znak·w oraz naklej naklejkň z kodem. 

4. Czytaj uwaŨnie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie 

z poleceniami. 

5. RozwiŃzania zadaŒ zapisuj dğugopisem lub pi·rem z czarnym 

tuszem/atramentem. Nie uŨywaj korektora. 

6. W arkuszu znajdujŃ siň r·Ũne typy zadaŒ. Ich rozwiŃzania zaznaczaj na 

karcie odpowiedzi w nastňpujŃcy spos·b: 

 wybierz jednŃ z podanych odpowiedzi i zamaluj kratkň 

z odpowiadajŃcŃ jej literŃ, np. gdy wybrağeŜ odpowiedŦ A: 
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UZUPEĞNIA ZESPčĞ 

NADZORUJłCY 

 

miejsce 

na naklejkň 

z kodem 

UZUPEĞNIA UCZEő 

dysleksja 

GRUDZIEő 2011 

Czas pracy: 

60 minut 

 

KOD UCZNIA  PESEL 

 wybierz wğaŜciwŃ odpowiedŦ i zamaluj kratkň z odpowiednimi 

literami, np. gdy wybrağeŜ odpowiedŦ FP lub NT: 

 
lub 

 do informacji oznaczonych wğaŜciwŃ literŃ dobierz informacje 

oznaczone liczbŃ lub literŃ i zamaluj odpowiedniŃ kratkň, np. gdy 

wybrağeŜ literň B i liczbň 1 lub litery NB: 

 

 

lub 

7. Staraj siň nie popeğniaĺ bğňd·w przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jeŜli siň 
pomylisz, bğňdne zaznaczenie otocz k·ğkiem i zaznacz innŃ odpowiedŦ, np. 

 wybierz wğaŜciwŃ odpowiedŦ i zamaluj kratkň z odpowiednimi literami, 

np. gdy wybrağeŜ odpowiedŦ FP lub NT: 

 
8. RozwiŃzujŃc zadania, moŨesz wykorzystaĺ miejsce opatrzone napisem 

Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bňdŃ sprawdzane i oceniane. 

 

Powodzenia! 

 

GH-H1-115 
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Ilustracje do zadania 1.  
 

Ilustracja 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ilustracja 2. 
 

 

 

 

Ilustracja 3. 

 

 
 

Ilustracja 4. 
 

 

 

ťr·dğo: J. Dowiat, Historia dla klasy pierwszej liceum og·lnoksztağcŃcego, Warszawa 1983. 

 

 

 

Zadanie 1.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Pisma staroŨytnej Mezopotamii i staroŨytnego Egiptu zostağy przedstawione odpowiednio na  

ilustracjach  

A. 1. i 2. 

B. 1. i 4. 

C. 2. i 3. 

D. 3. i 4. 

 

 

 

 

 

PRZENIEś ROZWIłZANIA NA KARTŇ ODPOWIEDZI! 
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Zadanie 2.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Pierwsze igrzyska olimpijskie odbyğy siň w roku 776 p.n.e., czyli w 

A.  I poğowie VII w. p.n.e. 

B. II poğowie VII w. p.n.e. 

C. I poğowie VIII w. p.n.e. 

D. II poğowie VIII w. p.n.e. 

 

 

Mapa do zadania 3. 
 

 
Na podstawie: www.etsy.com/map-expans  

 

 

Zadanie 3.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Mapa przedstawia zasiňg posiadğoŜci 

A. arabskich w VII i VIII wieku . 

B. bizantyjskich za Justyniana Wielkiego. 

C. rzymskich w okresie republiki. 

D. greckich w VI w. p.n.e. 
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Ilustracje do zadaŒ 4. i 5. 
   

1.    2.          
                        ťr·dğo: Kronika Polski, Warszawa 2000.                                  ťr·dğo: www.polskaniezwykğa.pl 

 
 

3.      4.  
         ťr·dğo: www.e-obiekty.pl  ťr·dğo: J. Cydzik, W. Fijağkowski, [é] 

                              Warszawa 1975. 

Zadanie 4.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 
 

Typowe dla epoki Ŝredniowiecza sŃ budowle przedstawione na ilustracjach 

A. 1. i 2. 

B. 1. i 3. 

C. 2. i 3. 

D. 3. i 4. 
 
 

Zadanie 5.   

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Budowla przedstawiona na ilustracji numer 4 jest charakterystyczna dla stylu 

A. romaŒskiego, poniewaŨ jest masywna i ma stosunkowo mağe otwory okienne.  

B. gotyckiego, poniewaŨ jest strzelista i ma wysokie okna zakoŒczone ostrymi ğukami. 

C. renesansowego, poniewaŨ ma liczne kruŨganki i duŨe tr·jskrzydğowe okna. 

D. barokowego, poniewaŨ ma liczne dekoracje rzeŦbiarskie i okna bogato zdobione. 

 

PRZENIEś ROZWIłZANIA NA KARTŇ ODPOWIEDZI! 
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Zadanie 6.  

SpoŜr·d poniŨej podanych wydarzeŒ oznaczonych literami AïD, wybierz wydarzenie 

chronologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie. W tabeli zaznacz litery, 

kt·rymi oznaczono wybrane wydarzenia. 

 

6.1.  Wydarzenie chronologicznie pierwsze A B C D 

6.2.  Wydarzenie chronologicznie ostatnie A B C D 

 

 

A. Chrzest Polski. 

B. Zjazd w GnieŦnie. 

C. śmierĺ ksiňcia Mieszka I. 

D. Koronacja Bolesğawa Chrobrego. 

 

 

Zadanie7.  

Uzupeğnij poniŨszy tekst, przyporzŃdkowujŃc do kaŨdego zdania wğaŜciwŃ odpowiedŦ 

spoŜr·d podanych. 

 

Kazimierz Wielki zasiadğ na tronie polskim w roku Ŝmierci 7.1. ____. Dziňki zabiegom 

dyplomatycznym Kazimierza Wielkiego kr·l Czech 7.2. ____. Kazimierz Wielki zawarğ 

umowň  o nastňpstwie tronu z 7.3. ____.  

 

7.1. A. Mieszka II 

 

B. Bolesğawa Krzywoustego C. Wğadysğawa Ğokietka 

7.2. A. nadağ prawa miejskie 

     mieszkaŒcom Krakowa   

     

B. zrzekğ siň pretensji do 

     tronu Kr·lestwa Polskiego    

C. odebrağ KrzyŨakom 

     Pomorze GdaŒskie 

7.3. A. Litwinami B. Rusinami C. Wňgrami 

 

 

Zadanie 8. 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Szereg, w kt·rym uporzŃdkowano chronologicznie okresy w dziejach kultury, to: 

A. barok Ÿ renesans Ÿ oŜwiecenie. 

B. renesans Ÿ barok Ÿ oŜwiecenie. 

C. barok Ÿ oŜwiecenie Ÿ renesans. 

D. oŜwiecenie Ÿ renesans Ÿ barok. 
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Ilustracja do zadania 9. 

  
                                          ťr·dğo: W. Koch, Style w architekturze, Warszawa 1996. 

Zadanie 9.  

Czy ilustracja Leonarda da Vinci nawiŃzuje do idei humanizmu? 

Wybierz odpowiedŦ T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie spoŜr·d AïC. 
 

 

T 

poniewaŨ 

A. propaguje ĺwiczenia fizyczne. 

B. uczy zasad rysunku technicznego. 

N C. podkreŜla idealne proporcje ludzkiego ciağa. 

 

Tekst do zadania 10. 
 

Sakramenty 

Wierzymy, Ũe sakramenty ustanowione przez naszego Pana w KoŜciele naleŨy traktowaĺ jako 

ĺwiczenie wiary zar·wno dla wzmocnienia i utwierdzenia jej w obietnicach BoŨych, jak i dla 

Ŝwiadectwa wobec ludzi. W KoŜciele chrzeŜcijaŒskim znajdujemy tylko dwa ustanowione 

autorytetem naszego Zbawiciela sakramenty: Chrzest i Wieczerzň PaŒskŃ. Natomiast to, co 

widzimy w dominium
1
 papieŨa, a mianowicie siedem sakrament·w, uwaŨamy za bajkň 

i kğamstwo. 
1 tu: wğadza                                                                                            ťr·dğo: Konfesja genewska (frag.), I poğ. XVI w. 

 

 

Zadanie 10. 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 
 

Cytowany fragment jest zgodny z naukŃ wyznawc·w 

A. judaizmu. 

B. katolicyzmu.  

C. prawosğawia. 

D. kalwinizmu. 
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Tablica genealogiczna do zadania 11. 

 

 
Zadanie 11. 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Tablica zawiera informacje dotyczŃce 

A. pierwszego wğadcy z dynastii Jagiellon·w. 

B. zwiŃzku dynastii Jagiellon·w z dynastiŃ szwedzkŃ. 

C. wğadc·w rzŃdzŃcych w drugiej poğowie XV w. 

D. wğadcy, kt·ry powoğağ do Ũycia Akademiň KrakowskŃ. 

 

Tekst do zadania 12. 
 

Kiedy w jednej i tej samej osobie, lub w jednym i tym samym ciele, wğadza prawodawcza 

zespolona jest z wykonawczŃ, nie ma wolnoŜci; poniewaŨ moŨna siň lňkaĺ, aby ten sam 

monarcha albo ten sam senat nie stanowiğ tyraŒskich praw, kt·re bňdzie tyraŒsko wykonywağ. 

Nie ma r·wnieŨ wolnoŜci, jeŜli wğadza sňdziowska nie jest oddzielona od prawodawczej 

i wykonawczej. Gdyby byğa poğŃczona z wğadzŃ prawodawczŃ, wğadza nad Ũyciem 

i wolnoŜciŃ obywateli byğaby dowolnŃ; sňdzia bowiem byğby prawodawcŃ. Gdyby byğa  

poğŃczona z wğadzŃ wykonawczŃ, sňdzia m·gğby mieĺ siğň ciemiňŨyciela. 
 

ťr·dğo: T. Cegielski, K. ZieliŒska, Dzieje nowoŨytne, Warszawa 1991. 

 

Zadanie 12. 

OceŒ, czy poniŨsze zdania dotyczŃce tekstu sŃ prawdziwe, czy fağszywe. Wybierz P, jeŜli 

zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest fağszywe. 

 

Autor byğ zwolennikiem podziağu wğadzy na ustawodawczŃ, wykonawczŃ 

i sŃdowniczŃ. 
P F 

Wedğug autora skupienie wğadzy w rňku jednej osoby lub jednego organu 

moŨe doprowadziĺ do rzŃd·w absolutnych. 
P F 
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Tekst do zadania 13. i 14. 

 

Tak to Polak szczňŜliwie Ũyğ pod Augustami! 

Co to za dwory, jakie trybunağy huczne, 

Co za paradne sejmy, jakie wojsko juczne! 

Czğek jadğ, piğ, nic nie robiğ i suto w kieszeni. 

[é] 

Jeden poseğ m·gğ wstrzymaĺ sejmowe obrady, 

Jeden ojczyzny cağej trzymağ w rňku wagň, 

Powiedziağ: Ănie pozwalamò, i uciekğ na Pragň. 

C·Ũ mu kto zrobiğ: jeszcze, Ũe tak przedni wniosek, 

Miağ promocjň i dostağ czasem kilka wiosek. 
 

Julian Ursyn Niemcewicz,  Powr·t posğa (frag.),  Wrocğaw ïWarszawa ï Krak·w  1983. 

 

 

Zadanie 13.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Bohater Powrotu posğa Juliana Ursyna Niemcewicza opisuje Ũycie Polak·w w okresie 

zwanym 

A. zğotym wiekiem. 

B. potopem szwedzkim. 

C. czasami saskimi. 

D. epokŃ stanisğawowskŃ. 

 

 

Zadanie 14.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Zdanie: ĂJeden poseğ m·gğ wstrzymaĺ sejmowe obradyò odnosi siň bezpoŜrednio do 

A. rokoszu. 

B. konfederacji. 

C. liberum veto. 

D. wolnej elekcji. 
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Ilustracja do zadania 15.   

 

                      
                  ťr·dğo: Jean-Michel Moreau le Jeune, Koğacz kr·lewski, 

                                                   Muzeum Narodowe w Warszawie. 

 

Zadanie 15.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Ilustracja jest alegoriŃ 

A. koronacji Stanisğawa Poniatowskiego. 

B. uchwalenia Konstytucji 3 maja. 

C. konfederacji targowickiej. 

D. pierwszego rozbioru Polski. 
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Mapa do zadaŒ 16. i 17. 

                                 
                                    Na podstawie: S. Kieniewicz, Historia Polski 1795-1918, Warszawa 2002. 

 

Zadanie 16.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 
 

Mapa przedstawia ziemie polskie podczas  

A. wojny w obronie Konstytucji 3 maja. 

B. powstania listopadowego. 

C. powstania styczniowego. 

D. wojen napoleoŒskich. 
 

 

Zadanie 17.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 
 

Przedstawione na mapie granice Kr·lestwa Polskiego ustalono w wyniku decyzji 

A. kongresu wiedeŒskiego.  

B. Sejmu Wielkiego.  

C. traktatu w TylŨy.  

D. drugiego pokoju toruŒskiego. 
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Tekst do zadania 18. 

 

Dla pozbawionych wğasnego paŒstwa Polak·w kult Grunwaldu byğ cokoğem
1
 historycznej 

toŨsamoŜci. Obrazowi agresywnego zakonu przeciwstawiano ideň sŃsiedzkiej unii i tolerancji 

wyznaniowej, skoro w wojnie z paŒstwem zakonnym obok rzymskich katolik·w 

uczestniczyli takŨe husyci, prawosğawni, a nawet muzuğmanie. Wzniesiony w 1910 r. 

w Krakowie pomnik Jagieğğy byğ nie tylko plastrem na polskie rany, ale takŨe zapowiedziŃ 

powrotu Polski na europejskŃ scenň. 
ťr·dğo: A. KrzemiŒski, Nagie miecze na lemieszu, ĂPolitykaò nr 1, 2010. 

1 
tu: podstawŃ 

 

Zadanie 18. 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Zasadniczym tematem cytowanego fragmentu jest 

A. tolerancja w Polsce w XV wieku. 

B. panowanie Wğadysğawa Jagieğğy. 

C. odzyskanie przez Polskň niepodlegğoŜci. 

D. znaczenie bitwy pod Grunwaldem dla Polak·w. 

 

 

Zadanie 19.  

PrzyporzŃdkuj kaŨdej opisanej w tabeli zmianie (1.ï3.) odpowiadajŃcy jej wynalazek 

oznaczony literami aïd i wybierz wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

 

1. Wprowadzenie w fabrykach pracy na nocnŃ zmianň. 

2. Wzrost konkurencji dla transportu kolejowego. 

3. Narodziny kultury masowej. 

 

a)  telegraf b)  kinematograf c)  silnik spalinowy     d)  Ũar·wka 

 

A. 1a, 2d, 3b. 

B. 1c, 2a, 3d. 

C. 1a, 2c, 3d. 

D. 1d, 2a, 3c. 

E. 1d, 2c, 3b. 
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Tabela do zadania 20. 

Polacy w czasie I wojny Ŝwiatowej 

 

 Zab·r austriacki Zab·r rosyjski Zab·r pruski 

LudnoŜĺ og·ğem w 1911 r. 8 082 000 14 841 000 6 055 000 

Powoğani do wojska 1 401 500 1 195 760 737 090 

Polegli w czasie wojny 220 000 55 000 110 000 

  ťr·dğo: Atlas historyczny Od staroŨytnoŜci do wsp·ğczesnoŜci, Warszawa 2008. 

 
 

Zadanie 20. 

OceŒ, kt·re z poniŨszych zdaŒ dotyczŃcych informacji zawartych w tabeli jest  

prawdziwe. Zaznacz P przy zdaniu prawdziwym. 

 

1.  NajwiňkszŃ liczbň os·b zmobilizowano na ziemiach zaboru pruskiego. P 

2.  
Najmniejsze straty w stosunku do liczby zmobilizowanej ludnoŜci 

ponieŜli mieszkaŒcy zaboru rosyjskiego. 
P 

3.  Co dziesiŃty Polak w zaborze austriackim zostağ wcielony do armii. P 

 

 

Zadanie 21.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Polska Akcja Humanitarna, Caritas, Amnesty International to przykğady organizacji 

A. samorzŃdowych. 

B. politycznych. 

C. pozarzŃdowych. 

D. gospodarczych. 

 

 

Zadanie 22.  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Gospodarkň rynkowŃ cechujŃ 

A.  prywatna wğasnoŜĺ i centralne planowanie gospodarki. 

B.  centralne planowanie gospodarki i dŃŨenie do zysku. 

C.  rozwijanie konkurencji i popieranie prywatnej wğasnoŜci. 

D.  ustalanie cen towar·w przez paŒstwo i ograniczanie usğug. 
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Diagram do zadania 23.  
Frekwencja w wyborach samorzŃdowych w gminie Lipinki (powiat gorlicki, wojew·dztwo 

mağopolskie) na tle Polski 

 

 

ťr·dğo: http://www.e-lipinki.pl/artykul,157,Wybory_samorzadowe_2006. 

 

Zadanie 23.  

OceŒ prawdziwoŜĺ zdaŒ 1.ï3. odnoszŃcych siň do diagramu i wybierz wğaŜciwŃ 

odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

 

1. Odsetek gğosujŃcych w powiecie gorlickim byğ wyŨszy niŨ w cağym kraju. 

2. 
Frekwencja w gminie Lipinki przyczyniğa siň do zwiňkszenia Ŝredniej 

frekwencji w wojew·dztwie mağopolskim. 

3. 
W gminie Lipinki ponad poğowa uprawnionych zrezygnowağa z udziağu 

w wyborach. 

 

 

A. Zdania 1. i 2. sŃ prawdziwe, a zdanie 3. jest fağszywe. 

B. Zdania 1. i 3. sŃ prawdziwe, a zdanie 2. jest fağszywe. 

C. Zdania 2. i 3. sŃ fağszywe, a zdanie 1. jest prawdziwe. 

D. Zdania 1. i 3. sŃ fağszywe, a zdanie 2. jest prawdziwe. 
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